

De exemplu, la Ottawa, în fiecare an m-am consultat cu ambasadorul Thailandei, a cărei zi națională este imediat după a noastră, astfel încât să nu ne fixăm amândoi recepțiile în același timp. Anul acesta, pentru prima dată recepțiile noastre au fost în aceeași zi, dar am convenit ca recepția Thailandei va fi la prânz, iar a noastră seara, astfel încât invitații comuni au putut veni la ambele recepții.

2. În 1998, primul meu an la Ottawa, am organizat recepția pentru Ziua Națională în ambasadă. Sunt spațiu destul de ample la parterul ambasadei, unde pot încăpea mulți oameni, însă ele s-au dovedit prea mici pentru cei peste 300 de invitați care au venit și a fost înghesuală. Învățând din aceasta experiență și văzând cum fac și alte ambasade, în 1999 am organizat recepția de 1 decembrie în salonul de gală al hotelului Sheraton din Ottawa. Am avut la fel de mulți invitați, dar spațiul a fost mult mai mare și lumea s-a mișcat în voie. În consecință am optat pentru această formulă, mai ales că hotelul are o bucătărie excelentă și de trei ani ținem la Sheraton recepția de 1 decembrie, care este foarte apreciată de corpul diplomatic și de invitații canadieni. Practica ambasadelor de a ține recepția de ziua națională în spații închiriate este foarte răspândită la Ottawa, unde nici sediile misiunilor diplomatice, nici reședințele ambasadurilor nu sunt în general prea mari.

3. La Ottawa funcționează 120 de misiuni diplomatice reprezentând tot atâtea țări. Media anuală ar fi de o zi națională la trei zile calendaristice, dar, cum în weekend-uri nu se organizează recepții, frecvența acestora, în anumite perioade, ajunge la câte 1-2 pe zi. Dacă fiecare ambasador ar ține un discurs la recepția sa pentru a explica semnificația zilei naționale, s-ar putea să se producă o uzură accelerată a interesului participanților pentru acest gen de evenimente sociale, mai ales că semnificația aniversării nu se modifică de la un an la altul, iar ambasadorul nu poate ține același discurs în fiecare an aceluiași public. De aceea practica, cel puțin în Canada, este ca ambasadorul să nu vorbească la recepția pentru ziua națională, decât poate doar ocazional, când se împlinesc o cifră jubiliară, dar atunci discursul trebuie să fie foarte scurt și general pentru a reține atenția audienței. De obicei la Ottawa ambasadorii, împreună cu soțiile lor și 1-2 diplomați din ambasadă, primesc invitații la intrare timp de circa 30-45 minute, apoi se amestecă printre aceștia și se întretin cu ei.

4. Dacă membrii comunității românești organizează un spectacol pentru 1 decembrie, de regulă co-sponsorat de ambasadă și doresc ca ambasadorul să vorbească despre semnificația zilei naționale, o fac întotdeauna cu plăcere. În general, persoanele născute în România știu ce înseamnă 1 decembrie. Sunt însă căsătorii mixte, în care soțul canadian nu cunoaște istoria României, sunt copii canado-români dintre care unii vorbesc mai puțin, sau chiar deloc, românește, sau sunt copii născuți în Canada, din părinți români, dar care nu studiază istoria la școală și deci nu știu prea mare lucru despre România. Pentru a-și păstra o conștiință a identității lor românești, atât cât este posibil la o asemenea distanță de România, sau pentru a respecta identitatea națională a părinților lor și bunicilor lor veniți din România, mi se pare important ca, cel puțin o dată pe an, să li se reamintească și celor mai tineri români din Canada că 1 decembrie nu este numai ziua națională a îndepărtatei României, ci o zi a conștiinței comunitare și a unității tuturor românilor, oriunde s-ar afla ei în lume.

5. Invitații sunt membri ai Parlamentului federal și ai guvernului canadian, reprezentanți ai unor ministere și agenții guvernamentale care desfășoară diverse forme de cooperare cu România, personalități academice, ziaristi, oameni de afaceri și reprezentanți ai unor companii cu interese în România, membrii corpului diplomatic acreditat la Ottawa, reprezentanți ai comunității românești. Îi invităm deasemeni pe colegii noștri din Ministerul de Externe, din Ministerul Comerțului Internațional și din Ministerul

Apărării ale Canadei, militari și civili, cu care colaborăm cel mai frecvent.

6. Am organizat mereu câte două recepții la 1 decembrie, la o diferență de câteva zile între ele: una pentru gazdele canadiene și corpul diplomatic, cea de-a doua pentru comunitatea românească. Am procedat astfel în primul rând din rațiuni practice: două recepții de câte 350 de persoane fiecare pot fi girate relativ normal.

O singură recepție de 700 de persoane devine problematică, mai ales într-un spațiu închis. Ambasadele SUA, Marii Britanii sau Franței invită mii de persoane la zilele lor naționale făcând o singură recepție, dar aceste zile sunt toate vara și se pot organiza "garden parties" în grădinile foarte ample ale reședințelor respective. Ziua noastră națională este iarna, deci suntem constrânși să facem două recepții.

7. În anii 1998 și 1999 am făcut o masă românească la ambasadă pentru comunitatea din regiunea Ottawa, unde trăiesc câteva mii de români. În anul 2000 am inaugurat, cu ocazia recepției pentru comunitate, o lucrare încredințată ambasadei noastre de marele sculptor Paul Neagu din Londra, pe care l-am invitat la Ottawa pentru eveniment. (El este autorul monumentului din Piața Charles de Gaulle de la București, lângă Televiziune, al monumentului martirilor din fața Catedralei ortodoxe din Timișoara, precum și al unei lucrări monumentale chiar în piața centrală a orașului Ottawa.)

Anul acesta am ținut recepția pentru comunitatea românească la Vancouver, drept care nu am mai putut organiza două recepții la Ottawa. Aici am făcut o singură recepție, pentru invitații canadieni și corpul diplomatic, la care am invitat și circa 30-40 de familii din comunitatea românească.

8. Consulatele Generale ale României din Toronto și Montreal organizează la rândul lor câte o recepție la 1 decembrie în localurile unor distinte cluburi din cele două metropole, cu participare foarte numeroasă (400-500 de persoane). Atât în cele două orașe cât și la Ottawa comunitatea românească organizează în plus, în preajma zilei naționale, un spectacol sau un eveniment artistic pentru a marca acest eveniment.

Noutatea în 2001 a constat în faptul că, pentru prima dată, comunitatea română din Vancouver, provincia British Columbia, unde trăiesc, după diverse estimări, în jur de 10.000 de compatrioți de-ai noștri, fiind cea de-a treia comunitate ca mărime, după Toronto și Montreal, pe teritoriul Canadei, a hotărât să organizeze un festival românesc cu ocazia zilei de 1 decembrie.

Tot acum s-a lansat oficial și Centrul Comunitar Român din British Columbia. Centrul și Ambasada au fost co-sponsorii al spectacolului de excelentă calitate organizat de românii din Vancouver.

Ambasada a acoperit toate cheltuielile legate de închirierea unui teatru prestigios, iar Centrul pe cele legate de spectacol și prezentarea unor standuri publicitare pentru diferite firme sau fundații ale unor români locali, pentru mici expoziții ale unor artiști plastici și pentru costumele și obiectele populare prezentate de bisericile românești. Există numai la Vancouver 8 biserici românești, 4 ortodoxe și 4 aparținând cultelor neo-protestante.

A fost o sărbătoare plină de entuziasm și de bucurie, mai ales că era cea dintâi manifestare românească de o asemenea amploare organizată la Vancouver. Sala teatrului, de circa 600 locuri, a fost plină pe toată durata spectacolului.

Am fost invitat să evoc semnificația zilei de 1 decembrie, ceea ce am făcut cu mare plăcere, comunitatea românilor din Vancouver fiind probabil printre cele mai îndepărtate și mai izolate de România. Distanța este de cca. 15.000 km față de țară, iar diferența de fus orar este de 10 ore. Numai de la Ottawa la Vancouver se zboară aproape la fel de mult ca de la Ottawa la Paris.

Gabriel Gafița,
Ambasador al României în Canada.

AUSTRALIA



Doamna Manuela Vulpe.
Foto: © M. Vulpe.

1. La această întrebare n-am primit răspuns, ci doar un curriculum vitae, pe care-l puteți citi la home page-ul ambasadei pe Internet. (n.r.)

2. În fiecare an, sărbătorim Ziua Națională în prima zi de sâmbătă după 1 Decembrie, pentru a le da posibilitatea cetățenilor români, care lucrează și locuiesc la distanțe mari de Ambasadă, să participe la acest eveniment. În 2001, am sărbătorit Ziua Națională chiar de 1 Decembrie.

3. Manifestarea dedicată Zilei Naționale se organizează, în mod tradițional, la Ambasada României din Canberra, pe pământ românesc.

4. Cu privire la semnificația istorică a Zilei Naționale, în anul recent încheiat, au fost publicate mai multe articole în publicațiile de limba română ale asociațiilor românești din Australia și a fost difuzat un comentariu la postul național de radio SBS, programul în limbă română. În ajunul Zilei Naționale, în cotidianul Canberra Times, pe această temă au fost publicate un articol și un interviu cu Ambasadorul României în Australia. Cu prilejul manifestării de 1 Decembrie, Ambasadorul României la Canberra, doamna Manuela Vulpe, și veteranul de război Ion Pelevaniuc au rostit alocuțiuni cu privire la însemnătatea Zilei Naționale.

5. La Ziua Națională sunt invitați, în principiu, toți românii care locuiesc în Australia. Deoarece numărul acestora este de cca. 30.000-40.000, participă, de regulă, 250-300 de reprezentanți ai comunităților românești din statele Victoria, New South Wales, Canberra, South Australia și Queensland. De asemenea, sunt invitate familiile de australieni care au adoptat copii din România.

6. În fiecare an, organizăm de Ziua Națională două acțiuni:

- o recepție pentru reprezentanții instituțiilor guvernamentale australiene, oameni de afaceri, personalități culturale, ziaristi, diplomați, etc.;
- o manifestare culturală complexă pentru români.

7. Manifestarea dedicată Zilei Naționale 2001 a cuprins următoarele activități:

- Programul acțiunii dedicate Zilei Naționale a debutat cu mesajul adresat comunității române din Australia de către Ambasadorul României, după care a urmat un Tedeum oficiat de preotul Dumitru Coman de la Biserica "Sf. Petru și Pavel" din Melbourne.

- Semnificația Zilei Naționale și contextul istoric al Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 au fost evocate de juristul Ioan Pelevaniuc, veteran de război, iar prof. dr. Richard Schlesinger, decanul de vârstă al comunității române din Australia, a recitat o poezie dedicată tricolorului României.

- Cu același prilej, a fost vernisată la Ambasadă expoziția de pictură a artiștii de origine română Viviana Hannes din New South Wales și expoziția de fotografii cu tema "Mănăstiri din România", realizate de jurnalistul Victor Mușat, corespondent al ziarului Financial Times din Sydney. Programul cultural de la Ambasadă a continuat cu spectacolul de muzică populară românească susținut de o formație australiană din Melbourne și o suită de dansuri populare interpretate de grupul de dansatoare al Asociației Românilor din Australia. La această manifestare au participat peste 250 de persoane, care au salutat inițiativa Ambasadei de a sărbători Ziua Națională prin organizarea unui program cultural atractiv, de la care nu au lipsit muzica și mâncărurile tradiționale românești.

Manuela Vulpe,
Ambasador al României în Australia. ▲